

# 在中华民族伟大复兴进程中实现统一

## ——大陆学者研讨新时代两岸关系发展

本报记者 汪灵犀 张盼

新时代两岸关系怎么走？在本报海外网近日举办的“金台沙龙”论坛上，与会专家展开热烈讨论。专家们说，关于新时代两岸关系的发展方向，中共十九大报告已经做出明确回答。当前，两岸综合实力对比发生了巨大变化，大陆应积极构建和主导两岸关系话语权，进一步将大陆战略优势转化为两岸和平统一的推动力。

### 坚决遏制形形色色的“台独”

“十九大报告明确提出，实现祖国完全统一，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。从逻辑上来讲，如果没有国家统一，就谈不上真正意义上的民族复兴。”全国台湾研究会副秘书长严峻表示，大陆实现祖国统一的决心是坚定的，但不会急躁冒进，也不会给自己制定“时间表”，而是会逐步在中华民族伟大复兴的进程中实现统一。

“十九大报告中的‘六个任何’，是对‘台独’分裂势力的强力威慑。”南开大学台湾经济研究所教授朱磊说，继续坚持和推进“和平统一、一国两制”是大陆的总的战略方向，但大陆也绝不会容忍“法理台独”，不会坐视“渐进台独”，大陆的立场是坚定的、毫不动摇的。

改革开放近40年来，两岸综合实力对比逐渐发生改变。中国人民大学

两岸关系研究中心主任王英津认为，现今在经济、政治、文化、科技、军事等方面，大陆优势明显，应积极建构和主导两岸关系话语权，结合“新时代”这一大背景，进一步将大陆战略优势转化为两岸和平统一的推动力。

一边是“中国模式”的国际认可度越来越高，一边是民进党当局最近的种种举措和政治闹剧加剧岛内冲突，阻碍了台湾社会的发展。两者相较，在体制、道路、价值的竞争中，台湾已经处于下风。“我们去台湾参访，一些社团机构主动要求讲讲‘中国模式’。”中国社科院副研究员陈桂清分析，随着在国际社会上的话语权不断增加，大陆更有利于编织出遏制“台独”的天罗地网，推动台湾民意朝着“民族复兴、和平统一”的方向转变。

### 台当局“维持现状”是欺人之谈

“民进党的两岸路线8个字概括是‘本质不变，策略百变’。”陈桂清指出，如今两岸各界都看得明白，民进党坚持“台独”的本质立场不会改变，蔡英文所谓的“维持现状”，不过是不堪一击的谎言，是骗取岛内民意和外部势力支持的说辞。“实际只是向美国骗取保证、向民众骗取选票的口号。”北京联合大学两岸关系研究所所长朱松岭称。

“没有‘九二共识’这个基础，蔡英文不可能‘维持现状’。”王英津认为，蔡英文上台后始终不承认“一中原则”，导致两岸联系沟通机制停摆，因此她才是两岸现状的最大改变者，而不是维护者。

严峻提醒说，民进党在两岸关系相关表述方面，用语貌似缓和，立场顽固不变，总目的则是希望维持两岸“冷和”。民进党以推动“文教台独”为主，少有刺激性的动作，但对台湾社会基层的影响更加深远，危害更大。民进党现在的两岸路线是在尽力敷衍、搞鸭子划水式的“台独”，为今后动作埋下伏笔。

朱磊同样认为，“维持现状”只是民进党当局的一个幌子。蔡英文一上台就否认“九二共识”，反映了她想定义现状，并借“维持现状”的幌子，阻挡两岸交往交流，推行“渐进台独”。朱磊分析，未来无论蔡英文是否会连任，民进党仍然会继续回避“九二共识”，并推动渐进“台独”，两岸关系将会进入一个非常不稳定的时期。

### 让台湾民众“同时爱大陆”

对于2018年的两岸形势，参加沙龙的专家们一致认为不会很理想。未来，民进党当局不会实质调整两岸政策，不会停下“渐进台独”的步伐，不

会停下“反中”“仇中”的动作。

“随着2018年地方县市选举的到来，蓝绿阵营为争夺选票，冲突将不断上升，‘统独’矛盾将被激化，‘公投法’可能引发的‘公投’闹剧更是火上浇油。”朱松岭预判，两岸关系可能走向新一轮紧张，僵局难以打破。

正因如此，专家们指出，大陆应寄希望于自身的发展，最大程度争取岛内民心，维护两岸和平稳定局面。

去年，两岸官方互动虽然停摆，但两岸经贸数据却出现大幅增长。去年前11个月，台湾向大陆及港澳的出口占总额40.8%，同比增长15.9%，这是大陆经济快速发展给两岸带来的共同红利。同时，台湾同胞卢丽安亮相中共十九大，她所代表的“爱台湾，也可以同时爱大陆”的观念更是代表了两岸的主流民意。

“2017年，大陆出台了多项促进两岸经济社会融合发展的举措，包括用卡式台胞证自助买火车票、值机，在大陆台湾居民可缴存、使用住房公积金、参加社会保险、申请国家社科基金等，这对促进两岸融合具有重大现实意义。”严峻说，两岸问题归根到底是人心问题。他建议，未来大陆应继续致力于推动两岸民间交流合作，让越来越多的台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活，搭乘大陆发展的快车，实现人生的理想，促进民心的融合。

## 香港发售生肖邮票贺新春



邮票



小型张

本报香港1月14日电（记者陈然）香港邮政公布，将于本月27日起在全港各间邮政局发售多款以“岁次戌戌”为主题的贺岁生肖邮票及集邮品，迎接农历新年（狗年）的到来。

本次发行的贺岁邮票一套四枚，分别展示以狗为题材的瓷器、玉器、陶器和贝壳工艺品，在各式吉祥年花背景的映衬下，带出灵犬贺岁的主题。为庆祝新春佳节，香港邮政亦加推一款别致的丝绸邮票小型张，以灵犬彩釉瓷塑为主题，背景配以优雅脱俗的杏花彩釉瓷塑，祝愿市民来年花开富贵、幸福美满。

此外，贺岁生肖金银邮票小型张“金鸡灵犬”也会于同日发售，其中鸡年邮票以银箔烫印而成，狗年邮票则镶嵌22K镀金金片。邮票另附黄金成色证明书，极具收藏价值。市民可挑选相关邮票或其首日封、利是封等，馈赠亲友。

## 高山赏雪乐开怀

## 渔农心头在淌血

## 寒流袭击

## 台湾几家欢乐几家愁

本报记者 柴逸扉

淡水最低温7摄氏度，嘉义气温探底达4.7摄氏度，玉山零下13.5摄氏度！近日，由于寒流及辐射冷却影响，台湾大部分地区达到入冬以来的最低温。

这样的温度让许多台湾人惊呼“好冷”的同时，也与大陆人对宝岛四季如春的印象有些违和。由于湿度大的关系，即便台北气温在10摄氏度左右，实际体感温度和北京的一两摄氏度相近。前些日子记者还可以只穿两件长袖出门，但近几天都必须穿上大衣、毛衣，围上厚围巾才能进行户外活动。

低温来袭对台湾的生产生活造成了诸多不利影响。由于骤然降温，台湾流感疫情明显上升。而对于一些身体状况欠佳的老人来说，温度骤降更是造成致命打击。据统计，近几天来全台已有200余人疑因天冷导致心肺功能停止而猝死，其中基隆一对60多岁邱姓夫妇不幸双双猝死家中，独留2岁的孙子在门口号啕大哭。

针对上述情况，岛内多家医院启动应急预案，优先处理因寒流引发的伤病。台当局卫生福利部门和各地社会局连日来加强关怀露宿街头的流浪者，为他们送上保暖大衣、毛毯和热姜汤等防寒用品。相关部门提醒民众注意防御流感，65岁以上老年人以及有心血管疾病患者尽量减少出门。

强烈寒流对台湾渔、农业造成负面影响，损失超过5000万元（新台币，下同）。其中，云林、嘉义、台南等地的沿海连续三天夜间低温，虱目鱼和文蛤混养渔场是重灾区，约三成虱目鱼被冻死。台南市七股区浅坪式混养渔场面积约1800公顷，仅1月12日估计约144万尾虱目鱼冻死，损失金额约3600万元。养殖户们一早起来的第一件事就是去水塘捞鱼尸，忍受寒风的同时他们心头也在滴血。因为虱目鱼的死伤数量太大，台湾布袋等地有养殖户抢救虱目鱼送往加工厂。但因厂方冷库满载而被拒收，大家苦不堪言。

一名洪姓渔民无奈说，这两天死了这么多虱目鱼，数量多到难以计算，只想尽快处理冻伤的虱目鱼，但若申请灾害损失，还要等区公所现场勘察拍照，这一拖，虱目鱼就会腐坏，坏了也不好意思送人，又不忍当饲料处理。

另据台湾农业主管部门统计，受寒流影响，台湾农作物估计损失约1890万元，以高雄市最为严重，主要是番茄等蔬菜类受损。甜柿、雪梨、苹果、茶叶等作物因为已采收完毕，所以没有受灾。同时，虽然娃娃菜有结霜情形，但降霜对娃娃菜影响不大。

尽管低温带来了诸多危害，但也给台湾民众带来了别样的景色。比如新北中和烘炉地的梅花提前绽放，盛开的白色梅花美不胜收，不少民众争相前往赏花。

在太平山等地，草地、树枝近日均会结霜，远远望去可见一片白茫茫的雾凇，俨然一派北国风光。而在玉山、合欢山等海拔3000多米的高山地带，厚厚的积雪和冰封的场景更让较少看到雪景的台湾民众兴奋不已，争相赏雪。但为了游客安全，玉山景区管理处持续进行雪季管制，禁止没有冰斧、冰爪等雪地装备的登山爱好者入山，并呼吁游客做好保暖工作。

台气象部门预报，未来两天冷空气将逐渐减弱，气温回升。



台南的虱目鱼不少被冻死。资料图片



## 两岸青年同台竞技献歌声

本报台北1月14日电（记者柴逸扉）1月13日，两岸高校音乐大赛《青春最强音》第二季收官暨两岸校际总决赛在台北举行。两岸学生齐聚台北，用音乐对话青春，用歌声放飞梦想，为观众带来了一场视听盛宴。来自大陆的福建师范大学、闽江学院与台湾中国文化大学的同学们参与了此次的三强排位赛，经过实力比拼，台湾中

国文化大学代表队成为了今年的冠军队伍。《青春最强音》由共青团福建省委员会、福建省广播影视集团共同主办，福建海峡卫视、台湾东森电视联合制作。作为首档专属两岸大学生的音乐综艺，《青春最强音》以校园团队为单位，进行校际之间交流的同时也挖掘两岸校园音乐力量，促进两岸青年的交流。2016年9月，第

一季《青春最强音》启动，影响180余万两岸大学生群体。2017年9月，第二季《青春最强音》再次启动，参与者涉及海峡两岸240多所高校，370多万大学生群体，成为两岸青年在文化交流方面持续时间最长、参与人数最多的热门赛事之一。

图为闽江学院代表队在比赛中的场景。柴逸扉摄

## 香港：寒冬送温暖 万人享“盆菜”

曾平

原只吉品鲍、一品瑶柱甫、花胶扣海参、炭烧大米鸭、围头豉油鸡、本湾明虾、家传炆上腩肉、酱油炆鲑鱼、蠔皇炆花菇……不难想象，如果这些菜品都放在一张桌子上，那一定是满桌佳肴。不过在香港，这些美味甚至可以都放置在一个盒子里，港人称之为“盆菜”。

### 席开三千桌

盆菜是香港新界围村原居民的传统食物，据说已有数百年历史。1月13日，香港阳光明媚，不过15摄氏度的气温仍给户外行人带来一丝寒意。香港潮属社团总会（潮总）当天分别在香港港岛、新界、九龙东和九龙西举办盆菜宴，共开宴3080席，逾万人共享这次冬日盆菜宴。

在港岛坚尼地城西宁街足球场的盆菜宴现场，食客们陆续结伴而来。他们中的大多数是头发花白的长者，也有家庭携带小孩一同出席。铺着红色胶袋的每桌圆形宴桌上，都放着一台煮盆菜的火炉。不久之后，义工将盖着锡

纸的盆菜奉上，逐渐升温的盆菜从锡纸孔隙中飘出缕缕热腾腾的白烟。如此冒着热烟的餐桌摆满了整个足球场。

和八旬邻居结伴而来的杨女士告诉记者，自己喜欢在冬天吃盆菜，因为比较暖和，可以驱赶寒气，而盆菜内的菜肴摆放亦颇有讲究，最上层的多为肉类，蔬菜多藏于下层，通常的顺序是从上往下一层层地食用。被问到在户外围坐着吃盆菜感觉如何，热爱和朋友聊天的杨女士直言“好开心！”

### 敬老送温暖

中午12时，盆菜宴正式启动，食客们揭开锡纸享用盆菜。香港特区政府长官林郑月娥到现场与市民共享盆菜。她说，政府施政报告里提出的逾200项新措施中，很多都与关爱社会相关，这些措施将会在年内逐一落实，希望能够在香港建立互相关爱的社会，这需要政府和各大社团共同努力。她并现场向多位百岁以上老人派发“利是”（红包）。

盆菜宴期间，多个表演团体在设于足球场入口处的舞台上表演唱歌和跳舞。围坐在餐桌周围享用盆菜的人们不时与身边人合影留念。据了解，盆菜宴以外，潮总义工队当天还深入屋村和社区，为长者、独居老人等有需要人士送去装有礼物的福袋。

### 精神代代传

在潮总监事会主席林建岳看来，敬老至少要有尊重和关爱两层含义。前者包括尊重老人们的文化知识、社会经验和生活习惯，后者即是要关心长者，让他们觉得老有所依、老有所养。他表示，潮总愿意在社区扎根，为构建和谐社区出力。

潮总主席陈幼南表示，香港的潮籍人士超过百万，约占香港人口的1/6。希望借助此次盆菜宴，在农历新年即将来临的寒冷冬季，为广大潮籍乡亲，尤其是潮籍长者送上节日温暖。潮总将延续先贤的优良传统，把尊老敬贤的精神代代相传。